

四通八达、精致秀美、功能齐全、城乡融合

# 常州经开区城市能级再提升

作为常州融入上海大都市圈和提升苏锡常一体化的“桥头堡”，过去一年，常州经开区着力放大优势，统筹推进重大交通基础设施建设、中心城区建设、功能片区建设、新型城镇化建设和乡村建设，加快建成四通八达、精致秀美、功能齐全、城乡融合的东部新城。

常景轩 陆文杰

## 路网通达，发展提速

半个月前，G312常州横林至湖塘东段工程SG3标桩基首件在大雪中顺利开钻，G312快速路工程项目正式打响建设“发令枪”。而同一时间开工的S232快速路工程，正处于前期保通道路施工阶段。

总投资超百亿元的“双快工程”，不仅是常州全面提升城市能级的重大交通项目，也是全区“两横两纵”快速路网的重要组成部分。

除集中力量高效实施“双快工程”外，过去一年，全区交通基础设施建设提档提速，完成朝阳路南延、漕上路东延等骨架路，主干路网再延伸；建成八方路、崔北路等配套路，配套道路再升级；打通观湖路、东方二路等断头路，支小道路更畅行……全年竣工通车道路31条，新增通车里程15.5公里，改扩建里程17公里。

“交通强区”渐成形，2023年，经开区还积极对接重大工程，抢抓南沿江城际铁路收尾阶段，以超预期的投资完成崔中路（涉铁段）建设；结合沪武高速公路改扩建，积极对接社头桥路还建、崔中路（涉高段）建设等事项，为后期发展预留通道。

如今，东方新城渐次成景，拥有

## 东部上“新”，落地成景

阳光下，东方云湖波光粼粼；区文化活动中心西北角，“国家一级图书馆”以“三馆一中心”为特色，红色文化主题馆、地方文献特藏馆、学习资源共享馆和数智阅读体验中心，不断提升区域特色文化内涵和影响力；融合江南水乡街巷、龙城特色文化与现代商业，常青里文化旅游街区是全市首个创新性POD（公园一体化商业设施）商业综合体，建设工作已进入收尾阶段；江南实业集团总部大楼开工建设，中天威斯汀酒店火热施工，高水平战略管控型商办楼拔地而起……

过去一年，东方新城内，总投资121亿元的26个重点项目开工，17个重点项目竣工，进入落地成景新阶段。

2019年，为解决城滞后于产的矛盾，经开区启动东方新城建设，高起点规划、高水平设计、高标准建设3平方公里中央商务区、10平方公里重点建设区和21平方公里中心城区，大力发展总部经济、楼宇经济，目标实现产城融合。

如今，东方新城渐次成景，拥有

更趋多样的功能，也为群众带来了更加多彩的生活。

## 城乡并进，美美与共

紧扣“乡村振兴”这一关键词，2023年，全区农业生产稳中有进，城乡距离不断拉近。

全年粮食播种面积1.8余万亩，产量约0.9万吨；累计蔬菜播种面积2.2万亩，产量3.9万吨。加快推进经开区东农现代农业产业高质量发展示范园（一期）建设，完成池塘标准化改造538.4亩，绿色蔬菜保供基地3731.16亩，建成高标准粮田1.3万亩。农业电子商务形势稳定向好，网上销售额达到3001万元。

村庄一键“美颜”，村民日子倍儿“甜”：农村生活污水治理、农村厕所革命、农村生活垃圾治理等工作卓有成效；特田一期2023年度项目加快建设，农村住房条件有序改善；加快村级集体经济经济发展，截至11月，全区村级集体经济总收入达3.96亿元，村均628.87万元；完成乡村片区整治更新规划，未来乡村蓝图已就。

让“幸福水”淌进百姓心田，全区有序实施总投资约6.3亿元的水环境治理工程三期、四期项目，环境设施短板不断补齐；以节水型园区和五个“全覆盖”为特色亮点，推进遥观镇市级高标准节水型乡镇创建，率先打造全市首个“双创”标杆；创成市级示范幸福河湖3条、幸福小微水体优秀片区2个，打造6条市级农村生态河道；织密“防护网”，打好“组合拳”，防汛抗旱工作平稳。

## 2023年民生实事干得怎么样

### 天宁区：51个指标全面兑现

从冒着热气的“茶饭小馆”到家门口就能做手术的卫生院顺利启用；从贴心周到的适老化改造到三年高标准建成人才公寓1.1万套；从章东路、宗家塘路圆满竣工到清凉小学、光华学校等改扩建项目正式投用……2023年，天宁区10项区民生实事项目51个指标全面兑现，其中筹集改造保障性租赁住房等16个指标超额完成，占总数的31.4%。

据介绍，天宁区10项区民生实事项目包括“优质教育常有优育”项目、“促进学生身心健康”项目、“优质医疗常有健康”项目、“一老一小健康关爱工程”项目、“就业保障促进工程”项目、“城乡基础设施提升”项目、“城乡环境美化提升”项目、“宜居改造安居建设”项目、“关爱帮扶暖阳行动”项目和“社会治安和食品安全”项目。

目前，怡康小学、清凉小学已竣工交付，清凉小学投入使用；实验幼儿园分园、舜新幼儿园已竣工；全年完成新增学位2070个。完成适老化改造400户；落实家庭养老服务床位316张，为2.1万名老年人提供居家上门服务，完成提升改造社区居家养老服务站点3个，新增运行

沈婷 葛小林

## 仙鹤酱油老厂将华丽变身蓝·1869文化园



仙鹤  
酱油老厂  
街道供图

史和位置优势，深化钟楼区“运河水环”生态廊道空间规划发展内涵，聚焦钟楼区域数字文化、文旅消费产业及相关上下链的延伸，促进数字

文化、运动打卡、旅游消费等产业综合竞争力，打造一个全新消费聚集和文化产业新热点文化产业园区。

孙晓波 张敏

近年来，常州市消保委围绕中国消费者协会维权年主题，积极开展新形势下消费维权工作，全方位凝聚工作合力、打造维权矩阵，多措

并举优化消费环境、扩大消费需求，擦亮“维权常青 消费常优”的金字招牌。

常消协 陈云龙

1月4日，记者从常州市卫生健康委员会了解到，为更好地选拔优秀人才，优化人才结构，2024年常州市卫健委直属事业单位面向社会公开招聘316名卫技人员，记者注意到，这316名招聘对象学历一栏都要求是研究生，且都含有具有四证合

一或发表专业论文等“其他条件”。据了解，本次招聘316名卫技人员，其中进编人员62名，不进编人员254名，涉及常州一院、二院、儿童医院、妇幼保健院、疾控中心、中心血站等11家单位。

报名、照片上传、资格初审时间

为2024年1月15日9:00—2024年1月18日16:00，缴费确认时间为2024年1月15日9:00—2024年1月19日11:00。本次公开招聘不设开考比例。报考人员可以同时报考一个进编岗位和一个不进编岗位。

陆文杰

## 市消保委获全国消费维权先进集体表彰

近日，中国消费者协会发文表

彰了2022—2023年度消费维权先

进集体和先进个人，常州市消保委

被表彰为全国消费维权先进集体。

近年来，常州市消保委围绕中

国消费者协会维权年主题，积极开

展新形势下消费维权工作，全方

位凝聚工作合力、打造维权矩阵，多措

并举优化消费环境、扩大消费需求，

擦亮“维权常青 消费常优”的金字

招牌。

常消协 陈云龙

## 常州卫健系统招聘316名卫技人员

1月4日，记者从常州市卫生健

康委员会了解到，为更好地选拔优

秀人才，优化人才结构，2024年常

州市卫健委直属事业单位面向社

会公开招聘316名卫技人员，记者注意

到，这316名招聘对象学历一栏都要

求是研究生，且都含有具有四证合

一或发表专业论文等“其他条件”。

据了解，本次招聘316名卫技人

员，其中进编人员62名，不进编人

员254名，涉及常州一院、二院、儿

童医院、妇幼保健院、疾控中心、中

心血站等11家单位。

报名、照片上传、资格初审时间

为2024年1月15日9:00—2024年1月18日16:00，缴费确认时间为2024年1月15日9:00—2024年1月19日11:00。本次公开招聘不设开考比例。报考人员可以同时报考一个进编岗位和一个不进编岗位。

陆文杰

### 新北区：10大项24小项全部完成

民生实事项目，涉及千家万户，关乎百姓福祉。记者昨日从常州新北区获悉，2023年，新北区10大项24小项民生实事指标已全部完成。

据介绍，新北区10大项民生工程包括教育品质提升工程、基层医疗卫生机构服务能力提升工程、未成年人关爱工程、困难青少年帮扶工程、住宅小区提升整治工程、交通畅行工程、城市环境优化提升工程、农村人居环境整治提升工程、就业创业富民工程、燃气安全提升工程。

其中两所幼儿园、3所小学、两所初中的建设项目已竣工，18所初中实验室已提档升级，其余改扩建项目按计划推进中，共新增学位5930个。奔牛人民医院综合门诊楼项目、罗溪镇卫生院建设项目按计划推进中。智慧消防监管平台正式投入使用。4家中医馆通过省、市级评审，两家中医馆提档升级，6家示范中医馆创建通过区级评审验收。全面完成年度困难学生伙食专项补助工作，共拨付55.42万元。累计完成0~6岁儿童孤独症筛查52191人次。9个社区儿童友好社区建设任务已全部完成，其中，薛家镇后肖社区、三井街道国宾社区等7个社区获评常州市儿童友好社区。完成60间“梦想小屋”改造升级，为每位关爱对

新萱 葛小林